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I. WiedervhHolatnng.!)
Dasd Redynen mit gangen Jabhlen nud Dejimalzahlen,

§. 1. 3aflenbeqriff, Jablenfyftem, Jablen-Zefen und -Jdreiben
(Mumerieren),
A.
2Was jede Debhirfervin wiffent und hdnnen foll.

1

Bable von 1 aufwartd big 10! IBieviel Einer enthalt die
3ahl 82 Wieviel Einer braudyt man zu 1 3ebhner? Weldhe
Aahl liegt unferm Sablenjyftem zugrunbe? Wie bheifst
diefes Bahlengefes ¢

Schretbe mit Fiffern die Bablen, weldhe i) vorjage: Drei-
hunbertunbreun; dreitaujendundzwanzia; podlftanfendundzehn;
preipigtaufendundzwei; achthundevtachtzigtanfendachthundert ;
fieben Million fiebentaufendundachtsiq; vievzehnbhundevtvier-
zehn!

3) Auf der Grde [eben ungefahr eintaufendoierhundertfiinfzia
Millionen Menjchen. Schretbe diefe Sabhl mit Jiffern!
Nach bem  bdeutfd) - franzofifchen Kriege 1870—71 erhielt
Deutjchland von Franfreid) vier Milliaxden Miarf RKriegs-
fojten. Wie wivd diefe Jahl mit Biffexn gefchrieben?

) Lies und gerlege folgende Fahlen:

475; 6050; 8001; 15040; 205060; 8006 090!

{ o)

c

4

<

1) Ju diefem Abjchuitt ift unter A angefithet, wad jede Sdhitlerin
bereitd gelernt hat unbd ,veviteben foll; unter B {ind Grgebuiffe, Hegeln,
@dasungen und Recdhenvorteile angedeutet, die fidh mwdabrend ded llnter:
tithts evgeben und weldhe die Sdhiilevin benugen fanm.

Moral, Redenbud I, 1
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6) Gin Ginev giebt wieviel Sehntel? wieviel Hundertel?1)

7) LWie beift unfer Jahlenfyjtem von den Ginern abwirts?
8) LWie beifien die Ovbnungen abwdrts der Giner? 0

9) Welches Jeihen2) fest man, um die Desimalen von den
Einern 3u fcheiden ? _
10) Lies folgende Bablen: 3,5; 16,28; 5,09; 8,426: 24,007 17
10,030; 1,0430; 15,0605!

11) Wag jet man, wenn bei einer Bah! aufer den Dezimalen 10 8
feine hoberen Ginbeiten vorformmen 2 ot g

12) ¥ied und zerglieveve folgende Jahlen:
1,3; 0,81; 14,06; 0,035; 12,080; 1,5040! 019
13) Scjretbe mit Jiffern in Degimalform: 9) §
a. dret Jehntel; b. neun Hundevtel; c. swei Jehntel und
ein Hundertel; d. viex Einer, fiinf Bebhntel und drei Hun-
vertel; e. fechs Giner und acht Hundertel; £ vier Taufend-
tel 2c. 2¢
14) Gdhreibe in Dezimaliorm ald Mart (Heftoliter, Meter, Kilo- A
gramm) an:
2.5 d c. 23/ e. 1 cm g. 15 g

b.6# 7d) | d.8hl 51| £3m 45 ecm| h. 4 I\O‘

| (o]
e

B.
Fechenvorteile, weldhe jede Hebitlervin Beraufen Bann.

15) 1209; 831560; 705024; 3002070,

Wie werden mebhritellige 3ablen der beffern {berficht wegen
abgetetlt ¢

1) Dev bunbertite Teil von 1 ift ein Duubdertitel, der 1000, Feil !
von 1 beipt 1 Taujendftel w. |, w. Betvadytet man aber bie pezimalen f
Ginbeiten fitv fich, fo werben fie Behutel, Sunbertel, FTaufendbtel 2c. 20) &
genannt, 3. B. bie Hundevtel ftehen in der jweiten Stelle vedhts ber Giner.
(Vergl. Dr. Geifert und Lojer, Rechenbud), 6. nfl, S. 3

2) Die Mebhrzahl von ,Komma” ift ,Rommata”, dod) wird ftatt

diefer mld; bie unvevanderte Gingahl, AU mu{en aber audy die ,Kommas” 20 ¢
aefest.
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LVon den Rechen- oder Opevationdzeichen und den viev
Grundredhnungsarien ober Species.

16) LWie heien die vier Rednungdarten? wie die Operations-

seichen? wie wevden [estere gejchrieben und gelejen?

Warum follte in dem Wusdruct: ,von 7 bi8 11" nidht

7—11, alfo fein Mimusdzeichen gefebt werden?

18) TWie fchreibt man abgefitvzt 1895 auf 1896°%

19) Wie wird bet Mafen 9/, gelefen?

20) Wird das Marlzeichen im Text vor ober nad)y der Jahl
gefet?

21) Welche [lbung ift bei Kaufleuten gebrduchlich?

22) Wie werden Mart und Pfennig im Tabellenjat aejchrieben?

17)

§. 2. 3Zufammensdbhlen oder Addieren (die Abdition),
A.
23) Roflent oder Sunumandernn; Dunumne.

Was bebeuten Ddiefe Wusbriide?

24) 64 25) 0,754 26) b554m 27) 1,358kg
345 9,54 6,71 ,, 8,005 ,

6896 36,05 |, 9548 24 639

508 89,00 ,, 0,25 , 14,009 ,,

7 009 368,36 ,, 240,73 , 0,890 ,,

48 054 0,95 ,, 0,04 ,, 20,000 ,,

Wie jdhreibt man beim {driftlichen Wbdieven die Summanden
unteveinander ¢  Wie verfihrt man bei Degimalzahlen? Warum
ift betm Wdbdieven der Gebraud) bder Wivter , und, ift, find, maden,
aleich” su vermeiden’? ABie verfdhrt man, mwenn die Summre
einer eibe mebr ald 99 Ginbeiten, 3. B. 126 giebt ?

98) 8449 —49 4 8 —1?

TWarum bleibt die Summe gleidh, mwenn von unfen nad) oben
obet von oben nad) unten addiert wird? Wie madt man bdie
PBrobe beim Wbbdieven ?

29) Sdyreibe in folgender Aufgabe die gefundene Summe in Ddie
pazugehdrige Hubrit!

il
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9 455 10129 0.7 1,45 | 19,88 9,084

112, 21 57
138 147
4.7
0,5 |
10,8

3.8.:a 124+9=21;:12 +-45=57 u.9. m.
b. 138 +9=147; 138 4+ 45 ="¢

30) Gmma fauft auf bem Wodjenmartte fiiv 1,80 4 Butter, fiix

5

34

45 ¢ Gier und fiie 15 & Gemitfe. Lieniel Geld braudte jie ?
Stoff und Juthaten zu einem Kleid foften 22,80 A4, dex
Machevlohn betvdgt 8,756 4. Wie teuer fommt das Kled ?
Gin Gaft hat filx Mittageffen 95 J, fitir Wein 25 & und
fiile Raffee 20 J zu zabhlen. LWievtel betrdgt feine Seche?

) Bon einem Borvvat Butter hat man nod) 3,650 kg; ver-
braucht wurdben 6,350 kg. Wieviel kg Butter waven e3
anfangs ?

) Auf einer Recdhnung ftehen folgende Pojten vevzeichuet:

3,75 M, 4,80 M, 12,45 A, 2,30 N, 8,23 M. BWie grof
ift bie Summe?

B.

35) Warum ijt e3 von Borteil, bei langen Additionen bdie ur

folgenden Ordbnung zu jdhlenden Einbeiten flein unter die
Biffern bdiefer Ovdnung zu fhreiben?

36) ABieviel Dbetrdgt die Summe der 10 exviten Jahlen (1 big

einfchlieflich 10) 2

7) Wie heifen bie %nb[eu von 11 bié 202 Aus was bejtehen

piefe Bahlen? (11 =1 3. - 12— 1° g2
20=123. + 10 @E,)
Wieviel betragen alle Babhlen von 21 Hid mit 307

) Redyne ebenfo {chnell bie Summen von a. 31 Hid mit 40!

b. 81 big mit 90! ¢. 91 big mit 100!
Aelche BVorteile [affen fih Dbeim Uudredhnen bdiefer Swmmen
anmenden ?
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40) 19 = (20 — 1); 49 = (50 — 1); 99 = (100 — 1); 98 =

. (100 — 2).

41) Benupe die angedeuteten Rechenvorteile bei Aujldjung fol-
aender und dabhnlicher ufgaben:
554 - 19, 29, 99, 299, 58, 97, 95.

49) 209 I 21, 44, 107, 333, 484, 777, 980.

43) 7,30 m + 0,99 m, 095 m, 1,98 m, 3,99 m.

44) 8,86 /A + 0.99 A, 2,98 A4, 3,95 A, 10,94 .

45) 2,95 hl - 0,76 hl, 0,83 hl, 9,20 hl, 12,86 hl.

46) 8,093 kg + 0,999 kg, 0,998 kg, 2,997 k.

47) 2 Gtb. 3 Min. -+ 1 Std. 59 Min.; 7 Std. 40 Min. + 8 Std.
58 Min.

§. 3. Abjichen oder Subfrahieren (ie Subirakiion).
48) 788 = Bollzahl (Minuend)
— 546 = Abzugsdzahl (Subtrahend)
249 — Neft ober Unterfchied (Differeny).
Was verfteht man unter BVollzahl? Abzugsdzahl? Rejt?
49) a. . 9385 b. 44,39 ¢ 140,760kg d. 961,49
T e BE. DY R Sy v

50) a. 60101 4 b. 120,15m c. 10,300 kg d. 35,10 hil

— 49365 _gES6 . —d48%h, —9,95 ,
51) Gchreibe in folgender Aufgabe den Rejt jedesmal in Dbie

dazugehorvige Rubrit!

a2 90 389 | 51,5 | 081 | 733 | 6,85 | 0,025

81 61 42 |

a. | ‘
bh.| 106 'l - ‘
c.t 90,6 1
d. 79,08

e.| 191,904

3.98.: a. 81 — 20 =061; 81 — 39 =42 u. {. w.
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) Olga 3ablt mit einem ZJmwangigmariitict eine Redhnung im

Betvage von 14,35 A. Wieviel befommt fie Heraus? .
Bon einem Jucferhut im Gewichte von 10,100 kg mwerden
4,250 kg verfauft; wieviel kg find noch iibrig?

B.

Jemand Dat eine Rechnung von 1,43 A4 zu zablen. Da
ev diefen Betvag nidht in fleiner Miinge vovvdtig Hat, fo
bezablt er mit einem Bweimartjtiif. Wieviel wird ihm die
Ladnerin oder Kellnerin hevausgeben und mwie 3ahlt fie hievbei?
Da dad3 Subtrabieven durd) Grgdnzung qrofe BVorteile
bietet, fo mag die Sehiilerin, wenn folche Axt der Subtraltion
nicht jchon eingeiibt wurde, fich folgendes Verfahren mevten:
Wenn 3. B. 2316 von 7948 abgezogen werden joll, fo
jchreibe Die Rechnung wie fonjt an, alfo 7948
und denfe, man wolle zur Abzugszahl — 2316

eine andere abbieven, um die Vollzabhl 5632

ald8 Gumme zu erbalten. Diefe anbere Jahl fehe unter
den wagrechten Strid). Gefprochen wird hierbei: 6 und 2
ift 8; 1 und 8 ift 4; 3 und 6 ift 9; 2 und 5 ijt 7.
Wie verfahrt man abex, wenn die Subtrabenbensiffer quofer
ift al8 die bed Minuenden ?

Su foldhem Falle evgdnzt man auf die um 10 Ginbeiten hihere
Jabl umd 3ahlt dann wie beim Addieren 1 ur nddiften Sub-
trabendengiffer, 3. B.:

1024 Gprich: 8 und 6 ijt 14; 7 und 5 ift 12: 6 und 4
— H68 ijt 10.

456

Gulldvung. Die Jahl 8 erginge ich mit 6 zu 14; da id
aber nicht 14, fondern nur 4 evhalten follte, fo ift auf 10 Einer
ju viel evgdngt; bdiefe wmiiffen wieder yum Subtvabenden gezdblt
werden, woburd) derfelbe wm 1 groger, alfo 7 wird. Diefe 7
ergdnge i) mit 5 gu 12 und jdble den zu viel evgingten Sebner
als 1 Qunbderter gur nidjten Subtvahendensiffer, wodurd) dieje 5
gu 6 wird, welde i) dburd) 4 auf 10 erginge.l)

1) Beim geldufigen Gubtrahieven werden der Riirye wegen die Be-
ngen Giner, Sebhner, Hunderter c. nicht bejonders ausdgejprodyen.
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57) Gind mehreve Jablen von einer Summe ju fubfvabieven,
fo fann folched burd) Ergingen in einem Buge gefchehen.
3. B.: BVon 15074 jollen 3283 + 506 + 997 + 4305
fubtvabiect werden.

15 074
s )Hll
506 Gprich: 5, 12, 18, 21 und 3 (gejdhrieben 3)
7 ift 24;1) 2, 11, 19 und 8 ift 27; 2, 5, 14,
4 :.;(', 19, 21 und it 805 3,7, 10 und & ift 15,
& f” Der Reft ift alfo 5983,
5 98-’:’.
58) Bon 98,74 A fjollen 5,34 A, 16,48 A4, 76 &, 1,560

und 9,65 o4 abgezogen werden.
Auj wievielerlei vt fannjt du dieje Rednung auflsen

on
de)

) Wientel bleibt im Heft, wenn man von 1000 4 abzieht:
195,46 #, 386 M, 87,98 M, 9 M, 15,74 M, 0,86 A,
950,09 4, 29,36 2

60) Der Kajfenbeftand war 511 Anfang diefes NMonats 180,15 A ;

ausdgegeben wurden 15,81 4, 9,65 A4, 32,09 A, 44,60 A,

0,75 A, 3 M unbd 6 08 . Lievtel muf der Beftand

noch fein ?

61) @in Gttt Letmwand enthielt 51,50 m. Davon wurden
abgefdhnittent 4,60 m, 7,30 m, 2,80 m und 3,95 m; 1wie-
viel mufy der Reft betragen?

&

=F}
)
\_;

Rechne mit BVovteilen:
6,66 4 — 99 &, 95 J, 193 4, 3,90 A, 597 A =?

63) 17,50 h1 — 997, 977, 195 hl, 592 hl, 1298 hl =?
64) 9,400 kg — 0,999 kg, 996 g, 694 g, 2,998 kg —?

1) Die 2 Zehuer, weldhe man zu viel evgdnste, mwerden unter die
Subtrahendensiffer fein gefdhricben und wetter gezahlt.
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S- 4. Hervielfaden oder Mnltiplisieren (die Multiplikation).
A.
Bevvielfachungsiabl oder Wultiplikand; DWerviel-
facher oder 2Wulfiplikafor; Produkt.

Grildve bdiefe usdriice!

65) a. bHBT
D3 b. 567.53 ¢. H67.53
1701 1701 2835
9835 9835 1701
30051 30051 30051

LWie jdhretbt man beim jchriftlichen Multiplizieren die Faftoren an 2

Was verjteht man unter a. fteigender, b. fallender Multipli-
Eation ?
‘\]‘\;DDHI'L{_) unterjcheiden ji) Detde rten von emander ?

66) BVervielfache 12 345679 mit a. 27, b. 54, c. 63!
f

67) a. 982.8,7 =2 b. 4,07-2,8 =2 c. 0,848.0,067 —2
Wie verfahrt man beim Multiplizieren der Desimalzablen 2
68) a. 29.45 +- 68 =92 b. 108-36 — 107 =2 c¢. 84 4.3 1
77T M=2% d. 8,2-204+ 44.8=2 6. 0,85.200 — 70,88 =2
69) Bu einem mittelgroBen Hervenhemd braucht man 2,95 m
Shirting, wieviel ju 1 Dubend 2
70) Wie hod) fommt ein Damenbhut, 3u weldhem man braudt:
L Hutform gu 2,50 A, 2 m Band zur Garnitur & 1,60 A,
fitr 2,80 /4 Blumen, fiiv Futter und Gummi 30 4, wenn der
Arbeitslohn 3u 1,20 A4 gevechnet wird?
Eine Hausfrau {hafit jich einen jog. Sparrojt an, wodurdh
fte tdglich) 5 PBfd. Steinfohlen weniger braucht. Wieviel betvdgt
die Grjparnis in ben Monaten November, Dezember und
~Januar, wenn 1 Btr. Steinfohlen 1,20 4 Foftet?
1 7 Wein foftet 65 o, wieviel foftet 1 h1?
Merte dag Preisverhilinis zwijchen a. Liter und Hettoliter ;
b. Pid. und Btv.; c. em und m; d. Stiif und Hundert!

B.
2, 10.37=2 b. 100.-245=2 ¢. 83.1000—=2

Wie wird eine gange Jabl mit a. 10, b. 100, ¢. 1000 per-
vielfadht 2

=1

=1 =]

W 1o

=1

it N
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) a. 7400-60 =2 b. 690 7800 =2 c¢. 307-143000 =
Wenn beide Faftoren mit einer ober mehreven Tullen u:bimn
[ wie fann in bdiefem Falle bdie Multiplifation abgeliivst werder

76) a. 7,8:10=2 h. 0,9.-100 =2 c. 5,03.1000=72

PWie wich eine Degimalzahl mit a. 10, b. 100, e¢. 1000

-1
(i}

vervielfadyt ?

=1
=1

Nimm in der Reael ald Multiplitator benjeniqeu ﬁufrm‘

Devdie mcmqlimqeftvnbut Biffernt) hat, 3.B. a. 28.9828 =

b. 208.4746 =2 c. 63000.248 =%

78) Welche BVorteile laffen fidh ammwenbden, wenn der Multiplitator

in tegend etner Stelle eine Eing Hat?

a. 2485 .17 b. 9784 .41 ¢c. 65692 .183

e el 39136 Mie 1ft diefe

PMultiplifation

490 A 14 L !
: 42914 401144 : mit Bovteil u
MWie hat man hiev PWarum ift hier bas vechien 2

wit 10 multiplizievt? | Probuft mit 4 dasd
L 40fache ¢

AL :
ll'.,. il}tf“]mnh enn dou hier dad 1fache ftehen [dpt, das
31856 Aiache eime Gtelle linfs desjelben und das
47784 Gfache eine Stelle vechis vitdjt, ergeben fid)
meldje Bovteile ?

3315024
I Aus a—d folgt:
" Dat ber Multivlifator in einer Stelle eine Ging, fo beginne bdie
Maultiplifation ftets mit diefer Ging, weil dbad 1fade des Multi-
i plifanden jdhon dajtebt und auf diefe Wrt eine Jeile, alfo an

Bett unb Rauwm gejpart wird.

1 79) Da man durc) Verwedhfeln der Faftoven fich von der Rid)-
tigfeit einer Multiplifation {iberzeugen fann, wie macht man
demnach bei diejer Recdhnungsart die Probe?

. Wie wird die Neunerprobe gemadi?

fl Goll bei bder Multiplifation bdie Nidtigleit durd) oie Jeuner-

probe nadygemiefen werden, fo bdividiere die Duerfumme (Summe
alfer Biffern) eines jeben Faftors durd) 9, fdreibe die evhaltenen

) 1) Unter geltenben Biffern einer Jabl verfteht man alle Biffern
mit Wudnahme der Nullen.

[11:) BADISCHE l
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Refte, wie nebenjtebend, auf und multiplizieve fie; Bt thr Pro:
duft, durd) 9 bdividbiert, denfelben NReft als die durdh 9 bividierte
Cuerjumme bed Mefultats, fo jdhlieft man auf die Ridhtigheit bder
NRedymung. -
Gin Beifpiel mbge dies vevanjdhaulichen.
8567 -374 = 3 204 058
Grflarung: Die Duerjunme von 8567 = 26;
374 = 14.

Diefe Duterfummen, je burd) 9 dividiett, laffen die Refte S und 5. B}
Dasd Produft beider Refte — 40 ; diefed dburch 9 dividiert, lipt ald
Neft 4, wad notiert wird; dbie Duterjumme ded Nefultats ift 22, an |
ourvd) 9 Dividbiert lafit ald Neft ebenfalld 4, woraus man [hliekt, :
pap ridhtig geredymet wurde.

Unmerfung. Die Neunerprobe ift jedocdh nidht tnuner untriiglich; il
denn mwitd das Cinviicden der Stellen nicht genau beobadhtet — 3. B.
das Produft ber Zebner oder Hunbderter um eine ober zwei Stellen i |
verviiddt —, o 1witd dad8 Produft faljeh, obmwohl die Neunerprobe
AULETT|L.

Q8

" " ]

§. 5. Dag Teilen oder Dividieren (die Divifion).
A.
80) @eilungsjabl (Dividend); Teiler (Divifor):
Teil (@uofient),
840:8 = 105
Weldhe Jabl heipt Teilungszahl? Weldhe Teiler ober Divifor 2
Aeldhe Teil ober Lwuotient?
81) Feile 100 durch a. 3, b. 6, c. 7!
82) a. 467:5="2 b. 87563:72=12 c. 67815:143 =2
d. 8B8888888:72 =2 e. 173173 M :7 =2
f. 454454 m:11=2? g. 195195 kg : 18 =2
83) a. 6,9:3 | ¢ 19,71 4:9 e 0,170 o | Sgs
b. 3,2:8 | d. 0,840km: 4 e i h.
Wie wird eine Degimalzahl durdh eine gange Sahl geteilt?
84) a. 1:0,02= 100:2=2¢ b. 90:1,2=2 ¢. 3,6:1,6 =2
Aie verfabrt man, wenn der Divifor eine Desimalzabl ift?
85) Driide ben Quotienten auf 3 Degimalftellen ausd in:
8. 13,701 0,87 c. 19,85 42,785
b. 0,0832 : 6,13 d. 85:4,7878
Wie wird bie Probe der Divifion gemadyt ?

BLB BADISCHE
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86) Wenn eine Familie in 1 Woche 14 I Mildh a 15 J braudht,
a. wieviel witd fie tdglich fiiv Wilch ausdgeben? b. wientel
in 4 Wochen ?
87) Eine Frvau exhdlt 90 A4 Haudhaltungdgeld; wie lange veicht
fie bamit;, wenn fie tdglich 2,50 A audgiebt?
88) Wie lange veicht eine Hausdhaltung mit 1000 4, wenn fie
i 3 Monaten 260 4 braudyt?
. 89) Wteniel Paclete & 125 o fonnen aus 7,500 kg Thee gemadyt
werden ¢
90) Ein Stid Leinwand mifit 36 m. Wieviel Handtiicher fann
man dacvaud fchneiden, wenn jeded 1,56 m lang fein foll?

; ) Gine Vidherin legt von ihrem verdienten Lobne wdchentlich
U 3,50 4 suviif. Wie lange muf fie jpaven, um eine Nah-
majchine, weldhe 98 4 foftet, bav begablen zu fommen?

92) 1 m Wolljtofi fojtet 4 4 ; wieviel foftet 1 cm?

93) Merte das Preidverhalinis a. wijchen m und cm, b. awijdhen
hl und 7, zwijhen Jutr. und Pid., d. pvijchen Hunbert
und Stiiet!

(e
ot

ink
gebyas 1d7- 10.=2 b, 389: 100=2ic. 7083 1000 =7
d. 309,8:10=2 e.35: 100—2 £ 14,20 : 1000 -
! Wie teilt man eine gange Jahl und wie eine D ,.mm[g}aﬁ[

fehnell durch a. 10, b. 100, e. 1000 ¢
95) a. 708 354 : 5000 = 708,354 : 5 = 141,6708.
b. 92348 : 9000 =2 c. 44850 : 1200 =?
Wie verfihrt man, wenn der Divifor auf Tullen endigt?
96) a., 1800:99 =200:11 =%
Lerfahre ebenfo:
b. 3600:24 =% c. 180:15 =2 d. 14400:480="2
Wie werden obige Uufgaben mit Vorteil gevechnet?

§ 6. Bie Redmunysarien in Verbindung.
97) Welches find die Rechnungsarten erjter Klaffe? zweiter Klaffe?
98) 8 +6.7=50; 94+42;:6=16.
Wenn tn einer Aufgabe verfdhiedene Nedhnungsarten vorfommen,
weldje wird juerft ausgefithrt ?

.4 BADISCHE
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99) a. 518 45272 =2 b. 512 + 397 + 648 .36 =%
100) a. 8026 — 345 .24 =2 Db. 12205 — 286-58 =72
1()1'1 a. (8.-112 +44):5=2% b.(9.-78 —296):7=%¢ I
102) a. 4,16-2,6: 0,13 =2 b. (0,5:0,6) — (0,6-0,5) =% 114
103) Drei Madchen, A, M und O, haben 48 pfel fo in 3 Teile

geteilt, daf Anna 12, Mavie 16 Apfel exhdlt; wieviel befam
Olga?

104) Bier Madchen fpielen mit Kugeln. LVor dem Spiele hatte 117)
Rofa 23, Frieda 18, EGmma 17 und Luife 14 Kugeln. Jtad
dem Gpiele haben alle gleichviel. LWieviel hat nun jede? 19

105) Gine Niberin, die 6 Dupend Tafchentiicher jticfen will, Hat
beveits eine Woche lang tdglih 4 Stiid ferig gemadyt; {19)
wieviel Dubend und wie lange Hat jie noch zu fticken?

106) Gine Haudjrau Hat 12 Pjo. Lichter & 8 Stitct gelauft und
verbraucht davon im Nionat Ttovember alle 2 Tage 3 Lichter.
Wievtel hat fie am 1. Degember nod) iibrig?

107) Gine Handlerin hat 144 Citronen verfauft, 2 Stiid su 25 J.
a. Wieviel Geld Hat fie eingenommen? b. Wieviel betrdgt
ihr Verdienjt, wenn fie an 3 Stitk 5 J gewonnen Hhat?

108) Frau A zablt fitv 6 Pid. Kaffee und 25 Bid. Sucker 18,16 4;
wievtel foftet 1 Pfo. Bucfer, wenn 1 Tfd. Kaffee 1,86 A
fojtet 2 122):

109) Gin Madchen modyte 6 Paar Socfen jtricfen und Fauft dazu :
2,5 Pip. Wollgarn & 4,20 4 und 6 Knduel Beiftridgarn
a7 d. Wie hodh fommt 1 Paar Socden, wenn fie filr
Strictlobn im gangen 3,60 4 vechnet?

110) Frau A will eine Steppdecte machen. Sie braucht dazu 123
4,50 m Wolljtoff & 2,20 A4 und eine Tafel Watte zu 3,60 .
IWie tewer fommt die Decfe, wenn fie fiir Arbeitslohn 3,60 4
vechret 2

§. 7. Das Abrnnden der Johlenw,
111) Wenn eine Stadt 19 238 Einwohner hat und man foll die
Ginmwohnersahl auf Taujender abrunbden, wie fann jold)es ge-

jchehen 2

S
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113)
114)

115)
116)
117)

118)

119)

120)

121)

2) Vetvagt aber die Gimwobhnerzohl 19538, wie ift dann auf

Taufender abzurunben ?

AWie wurde in obigen Fallen die Abrundung vorgenammen ?
Wann beift eine Sahl nach oben, wann nach unten ab-
gerunbet? Was ift dabei zu beobachten ?

Runbde den Dezimalbruch 0,8436 auf 2 Stellen ab!

Runde ab 0,3756 auf a. 3, b. 2 Dezimaljtellen ab?

Wie wird ein Degimalbruch nach oben, wie nach unten ab-
gerunbet ?

Folgende Werte jollen auf Pfennige abgerundet werden:
a. 0,948 4 b. 0,236/ ; c. 1,098 4.

Runbe ebenfo auf cm ab: a.0,732 m; b. 0,567 m; ¢. 3,089 m;
auf kg; d. 7128 g; e. 15817 g; f. 9518 g.

§. 8. 3Jeifvedmungen,

PWie nennt man die Jeit von 12 Uhr in bder einen bHig 12 Ubhe
i ber anbern Nadht? Wie heift bie Beit von Mitternadt
bis Mittag? Welche Jeit Deipt Nacymittag, welhe Abend ?
Wie viel Tage hat eine Woche? Mit welchem Tag beginnt
die Woche? SMD M DEFS.

122) Wasd verfteht man unter Datum? Wie nennt man bdie Jeit,

123)

124

welde bad Datum angiebt? Wieviel Stunbden find vom Heutigen
Tage verfloffen? IWieviel Tage vom Dionat? Wieviel Donat
vom Jahr? Weldes ift alfo bdie verfloffene Beit vom Heutigen
Datum?  TWann murdeft du geboren? Weldjed war die verfloffene
Beit bet deiner Geburt?
Wieviel Jahre find verfloffen feit a. der Crfindung der Bud)-
dructerfunft 14402 b. ber Enidectung Ameritas 14927
Wieviel Tage liegen Fwifchen a. bem 5. Mary und 21. No-
pember dedfelben Fabhrd? b. 9. Auguft d. J. und 30. Auguit
Ded folgenden Jabrd? (Der Unfangdtag wird nidyt mitgezdblt,
bagegen der Sdluptag.)

Wieviel Fabre ltegen ywifchen der ufléjung des ehemaligen
Deutichen Reichs (1806) und der LWiedevaufrichtung ves:
felben (1871)%
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129)
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125) Bei der dhrijtliden Jeitvedhnung gilt weldhed Jabhr ald Unfangs-

14

jefr? IWie zidhlt man bie Jabhre v. Ch. Geburt?

Diemohammedanifde Jeitredhnung 3ablt von der Fludt Mo-

bammeds an (Dedjdhra 622 n. 6h.), die romijdhe von der Gu-
bauung Roms (753 v, Chr.), die jitdifdhe von der Eridhaffung
ver MWelt (3761 v. Chr.).
Su beadhten ijt dad JFabrhunbert, weldem eine Jabhreszahl angehort.
Das erfte Jabrhundert begann mit der Geburt Chrifti und endigte
mit dem Jahre 100; bas weite begann 101 und endigte 200 2c.
Welched Jahrhundert bhaben wiv jebt? Jn mweldem Jahrhunbdert
ift Raifer Wilbelm I. geboren? Wann fingt dad zwanzigfte Nabr-
hunbdert an?
Die Kaiferin Augujta, Gemahlin des8 Deutjchen Kaifers Wil
belm L., wurde geboren am 30. September 1811 und ftarh
am 7. Januwar 1890. Weldhes Wlter erveichte fie?
Die Konigin Luife von Preugen war am 10, Mdrz 1776
geboren und ftarb am 19. Suli 1810. Wie alt ijt fie
getworden ¢

Wie alt ift am heutigen Tage unfer Kaifer?
Bevechne dein Altex!

ZTetlbarteit der Jahlen.

§- 9. You Dder @eilbarheit der Jahlen im allgemeinen,

Wann beifpt eine Jahl durch eine andeve teilbar?
1.2; 2.2;: 3.2... 9.29=2
3 Wielfache von 2 ijt was fiix eine Bahl?
A, o Fe=t 105 =2

Jft eine ungevade Jahl durd) eine gevade teilbar ?
e das Wmgefehrte dagegen vorfommen 2

Sed

<

10. Sienmpeiden der @eilbarkeit in einigen befoudern Sillen.
Beige die Ridytigleit folgender Sdte:

Eime Babhl it teilbar
ourd) 2, wenn fie eine gevade Jabl ijt;

N
N
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